

Előfizetési árak:

helyben, kézbe bórva:	
Egész évre	16 kor. — fill.
Fél évre	8 „ — „
Negyedévre	4 „ — „
Egy óra	1 „ 34 „
Egyes szám ára	8 fillér.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre 18 kor. — fill.	
Fél évre	9 „ — „
Negyedévre	4 „ 50 „
Egy óra	1 „ 50 „

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária-utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk

Hirdetések a legjutányosabb árban számíttatnak. Nyitárter sora 60 fillér.

A városi bizottság kiegészítése.

Pécs, 1902. február 27.

Keményfejű strucmadarak fészkelnek Pécsen a torony alatt, mert ugyancsak mélyen dugják bele a fejüket a hivatali sablonok sivatagjának homokjába, hogy ne lássanak, ne halljanak meg semmit, a mi kívülük a világban történik s azt hiszik, hogy a világ kereke megáll forgásában, ha ők nem vesznek róla tudomást.

Tele voltak a hírlapok már a múlt esztendőben a hiradással, hogy a belügyminiszter minden eléje került esetben határozottan kimondotta, mikép a törvényhatósági bizottsági tagok száma a népesség arányában újból megállapítandó és a választókerületek a törvény rendelkezéseinek megfelelően kiigazítandók; mert az 1892. évi XXVI. t. cikk nem helyezte hatályon kívül az 1886. évi XXI. t. cikknek azt a rendelkezését, a mely szerint városi törvényhatóságokban minden 250 lakos után egy bizottsági tag választandó és egy-egy választó kerületben 200 választónál kevesebb és 600-nál több nem lehet.

Mult évi december hó 1-én megjelent számunk vezető cikkelyében mi is foglalkoztunk ezzel a kérdéssel és rámutatva a miniszternek Szeged város közönségéhez intézett hasonló értelmű döntésére, a melylyel elrendelte, hogy a föntidézett törvény értelmében a városi bizottsági tagok számát 284-ről a jelenlegi népességnek megfelelően 400-ra egészítse ki, kifejtettük, hogy Pécs város törvényhatósági bizottsága a jelenlegi 114 tagról a 42,252 lélekszámot kitevő polgári lakosságnak megfelelően 168-ra egészítendő ki. Ennek kapcsán figyelmeztettük a tanácsot, hogy ez a kiegészítés nem lévén minden egyes város szabad tetszésére bízva, hanem azt a törvény rendelve el, javaslatot terjeszzen a legközelebbi közgyűlés elé a szervezési szabályrendeletnek olyatén módosítása iránt, hogy a bizottsági tagok száma 168-ban állapíttassék meg, a választó kerületek pedig újból osztassanak be olykép, hogy az egyes kerületi választók száma egyhamar meg ne haladhassa a

törvényben megengedett 600-as maximumot.

Sürgősnek ezt az intézkedést azért jeleztük, mert az általános bizottsági tagválasztás most márciusban történvén, kívánatos lett volna, hogy ez már a törvény rendeletének megfelelően módosított szervezési szabályrendelet értelmében hajtassék végre. A torony alatti strucmadarak azonban beledugták a fejüket a homokba s nem vettek tudomást sem a sajtóban elég sűrűen regisztrált hasonló esetekről, sem a mi felszólalásunkról, hanem szépen kiírták a bizottsági tagválasztást a husz esztendő előtt megállapított számarány és a régi kerületi beosztás alapján, dacára annak, hogy a lakosság számarányához képest a bizottsági tagok száma 55-tel maradt mögötte a törvény által rendelt számnak, a választó kerületek közül pedig háromban a választók száma már is meghaladja a törvény által engedett maximumot, a negyedikben pedig számuk máris veszedelmesen közeledik ehhez a maximumhoz.

De hát azok a torony alatti strucmadarak — úgy látszik — félszemmel mégis kikandikáltak a homok alól, mert egy követendő példát mégis megláttak, a melyhez a maguk eljárását örömmel alkalmazták. Ez a példa Szeged város közgyűlési többségének a magatartása volt, a mely a miniszter említett rendeletét nem hajtotta végre, hanem fölirt ellene s azt iparkodott magyarázni, hogy a miniszter felfogása a törvényről tévedésen alapul.

Persze alig akadt józanul gondolkozó ember az országban, a ki föltételezhette volna, hogy a miniszter, a ki nemcsak Szegeddel, hanem több más várossal szemben is ugyanígy magyarázta a törvényt, a szegedi városi mamelukok törvényt magyarázatát fogadja el és visszaviszja rendeletét; de a mi tanácsunkra mégis meggyőző erővel hathatott a szegedi többség érvelése, mert az újját sem mozdította, hogy eleget tegyen a törvény miniszteri magyarázat szerinti rendelkezésének.

Es a szegedi közgyűlési többség most meg is kapta a megérdemelt leckét, mert a napokban érkezett le a belügyminiszternek február 22-én kelt rendelete, melyben meghagyja, hogy mult évi november 26-án kelt rendeletét okvetlenül hajtsa végre s a bizottsági tagok számát 284-ről emelje föl 400-ra.

Erre persze a pécsi torony alatt azt fogják mondani, hogy nekik Hekuba a szegedi eset. Fájjon abba a szegediek feje, mert hisz ha a miniszter Szeged városának meg is hagyta, hogy törvényhatósági bizottságát a népesség arányában szaporítani tartozik, abból még nem következik, hogy a pécsieknek is hasonlóképpen kell cselekedniök. Ha Pécs városa meg van elégedve a jelenlegi létszámú bizottsággal s az eddigi kerületi beosztással, hát ahhoz senkinek semmi köze, mert mindezt a törvényhatóság a saját önkormányzati jogkörében állapítja meg. Ha tetszik, hát emeli a bizottsági tagok számát, ha nem, hát nem. A törvény csak annyiban korlátozza, hogy mennyit szabad választania, de nem kötelezi annyinak választására.

Nos hát erre a diluviális fölfogásra is alaposan rácsáfolt a belügyminiszter egy másik rendeletében, a melyet Győr város közönségéhez intézett. Mert a győri közgyűlés többsége is arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem tartozik a lakosság számarányához képest szaporítani a bizottsági tagok számát, miután az ilyen szaporítás a törvényhatóság önkormányzati jogköréhez tartozik, a melylyel *nem muszáj*, hanem csak *szabad* élnie.

Erre aztán a belügyminiszter szintén legutóbb leküldött rendeletében kioktatta Győr város törvényhatóságát a következőkben:

„Téves a határozat idevonatkozó részének azon érvelése, hogy a törvényhatóság saját önkormányzati jogkörében szaporíthatja a bizottsági tagok számát; a törvényhatósági bizottság tagjainak számát az 1886: XXI. t. cikk 24. §. első bekezdés állapítja meg s a törvényhatósági bizottság köteles a

Weindorfer

a „Nádor”-kávéházból.

Ünnepélyes megnyitás!

Van szerencsém az igen tisztelt vendégeimet és a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a **Percel-utca 2 ik szám alatt levő**  **vendéglőt**  **átvettem és azt f. é. március hó 1-én ünnepélyesen megnyitom** Garai Ferkó zenekara közreműködése mellett. — *Kitünő borok, csakis termelőktől. — Finom Szalon-sör. — Isletes magyar könyha. — Mérsékelt árak. — Figyelmes kiszolgálás.*

Az igen tisztelt vendégeimet, valamint a nagyérdemű közönséget tisztelettel kérem, hogy engem új vállalatomban is becses pártfogásával megtisztelni kegyeskedjek.

Kiváló tisztelettel: **Weindorfer János**, a „Nádor”-kávéház volt bérője.

törvényeknek eleget tenni s ennél fogva a törvényben szabályozott kérdésekben a törvényhatóság nem önkormányzati jogánál fogva, hanem a törvény által megszabott kötelességénél fogva jár el.

Nos, kérdezzük tehát Pécs város érdekes tanácsát, mint a közgyűlési teendők előkészítőjét, mikor szándékozik módot és alkalmat adni a város törvényhatósági bizottságának, hogy az 1886. évi XXI. t. cikk 24. és 29. §-ában előírt kötelességeit teljesítse?

Védelmet a munkásnak!

Pécs, 1902. febr. 27.

Sok tinta, még több nyomdafesték pazaroltatott el az ipari és gazdasági munkások helyzetének megvilágításával. Mindenki egy saját külön véleményt alkot magának, persze ki-ki a saját fogalma szerint, erről ír, ezt csépelel s ezt találja a leghelyesebbnek és leginkább elfogadhatónak. — Én nem akarom ezt az irányt követni, nem akarok új javaslatokkal előtérbe lépni, nem akarom sem a munkásosztályt kelletlenül jobban pártolni, mégkevésbé a munkaadók eljárását ostromozni, mert nem érzem magamat ehhez eléggé hivatottnak.

De legyünk őszinték! Sok, igen sok igazságtalanság követtetik el szegényeken. Megrövidítik őket — elég sokszor — a munkaadók maguk is, még többször a munkavezetők, előmunkások, felvigyázók stb. stb. Mily sokszor csalják a szegény munkásnépet néhány száz kilométernyi távolságra, kecségtetik őket minden széppel és jóval, ígérnek eget földet, ezektől az ígéretekől elkápráztatva a munkanélküli s legtöbbször nagy családú ember még az utolsó vánkását is zálogba csapja, abban a reményben, hogy nem sokára egy szebb jövő virrad fel, lesz munka, lesz pénz, jólét s újra hazajönnek az ismerős butordarabok a zalogházból. Fel tehát az ígérlet földjére! Feleségét, gyermekeit is azzal vigasztalja, hogy már csak rövid ideig tart a nyomor és koplalás s akkor lesz bőven kalács, hus, zsír, de még új ruha is.

Ilyen vérmes reményekkel indul utnak; a munkavezető vigan dörzsöli kezeit, hisz nagy csapat munkást visz magával s ha nem is fogja összes ígéréteit beváltani, a munkások addig bizonyosan ki fognak tartani, a míg ő kelme a provízióval — odább áll. A munkások látják, mennyire becsapódtak, de mit tegyenek? Kihez menjenek, hol keressék a lelketlen embert? S tegyük fel, hogy megtalálták, micsoda célt érnének pereskedésükkel? Segítve rajtuk nincs, ha elzárják is néhány napra, mi hasznuk belőle? Így inkább hallgatnak s szégyenüket még a szomszédoknak sem mondják el.

Higye el a t. olvasó, ilyen s hasonló esetek manapság igen sűrűen fordulnak elő s hogy ez nem éjji látomány, vagy egy felszígázott agy szüleménye, elmondok itt cikkem keretében egy esetet, a mikor több száz munkás ember ilyen módon beugrasztatott:

Egy közeli ismert uradalom intézősége egy száz hold területű mintaszőlő létesítését határozta el, e célra egy 12—14 éves fenyő-erdő kiirtása s ennek talajának forgatása vált szükségessé, mely előnyös fekvése miatt szőlőnek igen alkalmasnak találtatott. A helybéli munkások néhány napi munka után abban hagyták azt, mivel igen csekély keresetre volt kilátásuk. Az uradalom intézősége tehát összeköttetésbe lépett egy munkás közvetítővel, ki csakhamar meg is jelent több száz Alsó-Lendva vidékén összetoborzott munkással. Ez is jó fizetést s könnyű munkát ígért a népnek s szerződésben szőlőforgatásért (!) négyszögölenkinti díjazást ígért. A mikor megérkeztek munkájuk színhelyére, kellemetlenül csalódtak. Szőlőforgatás alatt

ők — s bárki más is — egy már eddig is munkálat alatt volt területet értettek, míg itt egy erdőirtás forgatását kívánták tőlük, nem épen kecségtető fizettségért. Ez a talaj tele volt még a kivágott fák tuskóival, tele gyökérzettel, s így nem csodálható, hogy minden munkakedvük csakhamar lelohadt, zugalódni kezdtek s valóságos zendülés volt kilátásban. Egy pár napig úgy, a hogy folyt a munka, de csakhamar átláttak a szítán, s abban hagyták azt. Keresetükből még vasuti költségre sem telt s így akarva, nem akarva, gyalog voltak kénytelenek Alsó-Lendvára hazájukba menni. Fájdalmas látvány volt, a mikor az a nagy csapat ember, helyzetüket tárgyalva, szomorúan vándorolt hazafelé.

Ezzel még nem voltak rendben, a munkaszerző, — provízióját féltve — csendőrökkel kényszerutlevéllel vissza hozatta őket, azt híven, kényszeríteni fogja őket munkájuk bevégzésére. Ő is csalódott! Következő reggel ismét hült helyük volt a munkásoknak, ismét haza mentek, persze gyalog. Kérdem nem-e volt igazuk? Ha ők szőlőforgatáshoz szerződtek, kötelesek-e az erdős gyökeres talajt munkálni? Végre ők is emberek, ha munkások is, joggal megkövetelhetik a humánus bánásmódot. Ne zavarjuk őket erőnek erejével a szocializmus s ennek apostolainak karjaiba!

Távol legyen tőlem az uradalmat vagy ennek intézőségét gyanúsítani, hisz ők csak semleges álláspontot foglaltak el s az ő ismert nemes intenciójuk amugy is kritikán kívül áll, de hogy hasonló esetek minél ritkábban forduljanak elő, kell, hogy a hatóság beavatkozzék és az ilyen manőverek példásan büntetesszenek.

A Jog, Törvény és Igazság korszakában adjuk meg nekik is a kellő védelmet, mert ugyszólván kötelessége minden embernek a tehetetlen s nem eléggé felvilágosult munkást pártolni, védelmezni és mindenütt segítségére sietni. Ezzel Isten és emberek előtt tetszetős munkát végzünk!

L. L.

Hírök

Pécs, 1902. febr. 27.

Napirend 1902. február 28-án.

Naptár: péntek, febr. 28. — Róm. kath.: Jéz. gyolcs. — Prot.: Román. — Görög-kel (febr. 14.) Onezim. — Zsidó: Adar 21. — Nap két 6 óra 28 perckor; nyugszik 5 óra 25 perckor. — Hold két 11 óra 99 perckor éjjel; nyugszik 8 óra 26 perckor reggel.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, délen és nyugaton sok helyen csapadék várható.

Színház: «Vasgyáros», szimű.

— (A „Pécsi Kath. Kör“) 54 felolvasó estélyt tartja a jövő vasárnap, március 2-án. Az estély sorrendje a következő: 1. Rossini: La gazza ladra. Ouverture, előadják: Gritzmann Ágosta (zongora), Angster Emil (harmoniumon) és Stromayer Géza (hegedűn). 2. Az első ismeretlen a nevelésben. Irtá és felolvassa Károly Ignac, főgimn. tanár. 3. Költemény. Irtá Erdélyi Zoltán, szavalja dr. Egryné Aradi Emilia urnő. 4. Simon: Berceuse. Csellon játsza Gebhardt József, zongorán kíséri Antoni Miklós. 5. Kar Hausmannak „Gologotha“ cz. oratori-umából. Vegyes négyes karban éneklék: Cser Marianne, Éhnn Emilia, German Ilonka, Gritzmann Ágosta, Hikker Irén, Károly Etel, Kerbolt Ilonka, Klndl Gizi, Koszter Ilka, Koszter Mili, Orf Paula, Putzer Margitka, Réberics Gizi, Remesberger Eugenia, Röck Sárka, Schmid Irma, Simon Lujzika, Szombathelyi Olga, Tomanek Paula, Vörös Ilonka, Zsolnay Terka, Antoni Miklós, Balta Béla, Bieber Mátvás, Böhm Jenő, Csernits Jenő, Gebhard József, Holics Andor, Kiss Ernő, Kussinszky Sándor, Mussong Nándor, Papp Károly, Rihmer Oszkár, Soos Nándor, Szántó Lajos, Szuly Jenő, Szücs József, Vérfi Aladár, Wáger Alajos. A kart harmoniumon Báter János kíséri.

Kezdeté d. u. fél 6 kor. A legközelebbi estély márc. 9-én (vasárnap) d. u. fél 6 kor lesz.

— (Birtokvásárló község.) Ma, a mikor a községek kevés kivétellel mindenütt a nagy pótdadó tartozások s egyéb terhek alatt ugyszólván görnyednek, fehér hollószámba megy az olyan hír, ha egy kis község nagyobb birtokvásárlásba bocsátkozik. — Almameilégi levelezők hasonló esetről értesít bennünket. A baranyamegyei Csebény községben az ottani ősi birtok, melynek Jeszenszky Lehel a jelenlegi tulajdonosa — eladó. Tulajdonosa kezdetben a parcellázást tervezte, ezt azonban különféle okok miatt keresztülvihetetlennek találta s így valószínűleg Csebény község lakóinak ajánlatát fogadja el. Ezek a lakók valóban mintaképei a szorgalmas, törekvő népnek s nem egy magyar község vehetne példát róluk. Ebben a községben csak kilenc volt urbéres lakik; a többi mind ugynevezett kisházások és igen érzik a legelő hiányát, mert még egy kecskét is lehetetlen kihajtaniok. Ez indította őket leginkább a birtokvásárlásra. Igaz, nagy fába vágják tejszójukat, de hihetőleg nem törik bele a nyele. A birtok 500 hold területű, hozzátartozik egy pusztá és kastély, nagy belsőséggel. A szántóföldeket és rétet maguk közt felosztani, a legelőt legelőnek hagyni, a pusztát eladni és a mi a legnemesebb cél, a kastélyt iskolának és imaháznak akarják használni, mert a régi ugyancsak sok kívánni valót hagy hátra. A község kiküldöttjei a napokban jártak Pécsen a káptalannál, a hol jelzálogkölcsönt és egyéb telhető támogatást helyeztek kilátásba a számukra. Dicsérendő eszme és megérdemli, hogy ez a község anyagi jólétének emeléséhez nagyban hozzájáruljon. A lakosok bizton remélik ezt s a földek terményeivel fogják a jelzálogkölcsönt törleszteni s számítanak, hogy 22 év múltán ingven megy át a birtok a tulajdonukba. A szorgalmas német nép ezt keresztül is viheti.

— (A pécsi rabsegélyző-egylet) március hó 2-án d. e 11 órakor a pécsi kir. törvényszék polgári tanácsstermében tartja meg ez évi rendes közgyűlését. Targysorozat: 1. Az igazgató választmány működéséről szóló évi jelentés. 2. A számvizsgáló-bizottság jelentése. 3. Három tagú számvizsgáló bizottság választása. 4. Az évi költségelirányzat tárgyalása. 5. Az elnöki állás betöltése. 6. A bejelentett indítványok tárgyalása. Az alapszabályok 18. § a értelmében az egyleti tagok által a közgyűlés elé terjeszteti kívánt indítványok legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az elnöknek átadandó. A 13. § 2-ik bekezdése szerint, ha a közgyűlés megtartására kitűzött első határidőre a tagok határozatképes számban meg nem jelenének, a második határnapon, mely az eddigi szokás szerint a következő vasárnap, a megjelenők számukra való tekintet nélkül határoznak. A közgyűlést megelőzőleg választmányi ütés fog tartatni. A választmányi tagok felkéretnek, hogy erre minél nagyobb számmal sziveskedjenek megjelenni.

— (Kimutatás) a pécsi izr. nőegylet által f. é. február 16-án rendezett thea-estély jövedelmeiről. Bevétel 708 kor. 20 fil. Kiadás 191. kor. 56 fil. Tiszta bevétel 516 kor. 64 fillér. Felülfizettek: 20 kor. báró dr. Fehérvary Imre főispán, 10 kor. Cs. Schapringer Gusztáv, 7 kor. Majorossy Imre polgármester, 6 kor. Fichtelné, 4 kor. Pollák Sománé, Spitzer Béni, ifj. Löwy Adolfné, R. V., 3 kor. Mitzkiné, j. Engel Gyula, 2 kor. dr. Goldschmidt, Müntz, Pataki, 1 kor. Bogdán Mórné, Marton Morné, Kemény Ignác, Lederer kárpitos, Friedmann, Spiegel, Goldner, Lustig, dr. Fodorné, Steiner S. dr. Mende Lajosné tüzi fara 20 korona. A választmány febr. 26-án tartott ülésén hálás köszönetét fejezte ki özv. Tiszay Dezsőné urnő, Hirschfeld Sámuel, Vágó Béla, Spitzer Béni uraknak, a működvelő urak és hölgyeknek, valamint a villamossági és a légszeszgyárt. igazgatóságainak.

— **(Adományok.)** A pécsi jótékony négyzet népkonyhájára adakoztak: Pécs szab. kir. város 1000 kor. *Szautter* Gusztáv 20 kor. *Schaumburg* Lippe uradalom egy szarvas borjut. *Zelms* Gyula 6 zsák burgonyát, herceg *Monte nuovo* Alfréd 20 koronát és lovag *turonyi Biedermann* Ottó 20 koronát.

— **(Kinevezés)** *Steinert* József, siklósi kir. járásbírói díjok a dárdai kir. járásbíróshoz irnokká kinevezetett.

— **(Farsangi tréfa nagybőjtben.)** Valami vásott siheder népség a mai böjti időszakban farsangi tréfára vetemedett. Valahonnan kerítettek egy csésze átnedvesedett puskaport, beletettek olyan gyutacsot, amelyik a szakértők állítása szerint meg se gyullad s becsempésztek dr. *Lieber* György ügyvéd udvarára. Tegnap estelelé két gyerek ezután „megtalálta” a rettentő veszedelmes szerszámot s hire terjedt, hogy dinamitmerényletet akartak elkövetni a nevezett ügyvéd ellen. Nos hát ez a „merénylet” a vizsgálat szerint artatlan gyerekes tréfának bizonyult. Különben is dr. *Lieber* György ügyvédet mindenki csak szereti, tiszteli és becsüli; ellensége egyáltalában nincs s már e szempontból következtetve sem állhat meg a „merénylet”, melyet minden erőlködés mellett sem lehet szenzációvá felfűjni.

— **(Régi világ újra támad.)** Azt szokták mondani: a mi elmúlt, ne feszegezzük. Hagyjunk békét a régi világnak, ugye se támad az fel újra többé. Néha azonban mégis célszerű a múlt tanulságainak feszegetése, annál is inkább, mert akadnak emberek, a kik a régi világot szeretnék újra feltámasztani. Most, hogy a régi jó öreg «Nádor» t bontják s helyébe díszes palotát emelnek, melyben városunk elsőrangú szállodája foglal majd helyet, — egy bizonyos tekintetben a régi világot is fel akarják támasztani. A régi világban, ezelőtt tizenöt-tizenhat évvel, ugyanis az akkor még virágkorát élő «Nádor» kávéház előtt volt egy terrász, melyen kora tavasztól késő őszig, estéknél, éjszakánként, sőt reggelbe hajló hajnalonként is vidám mulató társaságok ütöttek tanyát. Megesett azután, épen tizenöt-tizenhat évvel ezelőtt, hogy farsang legelső szombatján olyan vidám társaság székel a «Nádor» terraszán, mely már az X edik pezsgős palacknak törte ki a nyakát. Nem volt csoda tehát, ha olyan hangulatban voltak a társaság tagjai, hogy pezsgős poharakkal és üres üvegekkel segítettek harangozni a templom ablakain az ájtatos hívők reggeli miséjére s az iskolásgyermekek nagy gaudiumára, kik később maguk is kaptak a pezsgős poharakkal történt üdvözlésből. Node a terrász azután belebb is húzódtott; meg is szűkült és csak a széles jarda egy részére terjedt ki. — A régi világból való eme história jut most véletlenül eszünkbe, mikor a régi «Nádor» t bontják. Ugy tudjuk, hogy az új «Nádor» elé megint akarnak emelni ilyen terrászt. Még pedig a járdán kívül; tíz méter széles és tizenhat méter hosszú terjedelemben. Az építési bizottság javaslata alapján a Tanács is foglalkozott már ez ügygel s mert ez a régi világból való história nem jutott a nemes Tanács eszébe: hát felujtjuk mi. Nem is említve azt, hogy a piacot megrövidítik s a forgalmi térséget kisebbitik a tervbe vett nagy terrászsal, hogyan találja a nemes Tanács összeegyeztethetőnek a vallásossággal, a kegyelettel, hogy úgy szólván a templom előtt mulatóhelyet emeljenek. Hisz végre is, a mi a régi világban is rossznak bizonyult, hogy lehetne az most jó, mikor oly érzékenyek vagyunk vallásfelekezeti szempontból? Kíváncsian várjuk erre a nemes városi Tanács választát!

— **(Monstre küldöttség a kereskedelmi miniszternél.)** Eszékről legközelebb nagy küldöttség megy fel Budapestre, hogy *Hegedüs* Sándor kereskedelemügyi miniszternél az eszék—diakóvár—verpoljei vicinális vasutnak kiépítését szorgalmazza. E vasut tervét egyizben már jóvá-

hagyta a miniszterium, de a mikor a budapest — szegzárd — eszék — sarajevói elsőrendű vasut terve felmerült, az előbbi elejtették. A küldöttség, melyet maga *Cseh* Ervin horvát miniszter vezet a kereskedelmi miniszterhez, reméli, hogy a vidék gazdasági viszonyait tekintve, a miniszter most hozzá fog járulni a terv keresztülviteléhez.

— **(Megharapott fiu.)** *Strauss* József, tizenháromeves tanoncot, a ki a megyeri-ut 7. szám alatt lakik, ma délután a szigeti országut 45 számú ház előtt egy kis fekete kutya megharapta a bal lábszárán. A fiu sebét dr. *Tolnai* Vilmos, kerületi orvos, kötözte be. A kutyát, mely *Gescher* korcsmárosé, állatorvosi megfigyelés végett, kiszállították a gyepmesteri telepre.

— **(Fölvétel a katonai iskolákba.)** A hivatalos lap pályázati hirdetményt közöl, melyet a közös hadügyminiszter bocsátott ki a katonatiszti árvafiuak nevelőintézetébe, a katonai reáliskolákba, a katonai akadémiába és a katonatiszti leányok nevelő-intézetébe való fölvétel dolgában. A felsorolt iskolákban szeptember elsején mintegy négyszáznegyven egészen és félig díjtalan kincstári, illetőleg alapítványi és fizetéses helyet töltenek be. A pályázati föltételek: a magyar vagy osztrák állampolgári jog, testi alkalmasság, kielégítő erkölcsi magaviselet, továbbá a megkívánt életkor, előismeretek, fölvételi vizsga és iskolapénz, a miket a hivatalos lap föntemlített közleménye apróra részletez. A kincstári és fizetéses helyek adományozását kérő folyamodványokat május 15-ig kell a hadsereg kiegészítési kerületi-, tér-, és hadtest-parancsnokságainál benyújtani.

— **(Fátolvajoktól megtámadott erdőőr.)** Ráckozári levelezőnk írja: Özv. báró *Puchner* Karolyné erdőőrje, *Kiss* Ferenc, bikali lakos, f. hó 25-én majdnem áldozata lett hivatásának. A hű cseléd, ki már 33 éve szolgálja az uradalmat, sehogy sem tudta nyugodtan tűrni az erdőben rendszeresen űzött falopást s azon volt, hogy a tetteseknek minden áron nyomára akadjon — a mi végre sikerült is neki. De mikor az egész csoportból álló falopókat felszólította, hogy a lopott fát tegyék le s nevezzék meg magukat, még ezeknek állott följobb. Fejszéikkel az ősz erdőre rohantak — ki azonban nem vesztve el lélekjelenlétét — közibük lőtt s így — a lövés által okozott zürzavarban sikerült is neki elmenekülnie. Hogy kik voltak a fát lopó atyafiak, csak úgy tudta meg a hatóság, hogy az egyik ember, akit meglőtt: *Strin* Ádám ráckozári lakos, féltve földagadt talpát, orvosért küldött, ki azután a dolgot bejelentette. A vizsgálat folyik.

— **(Jelentés a vizsról.)** A Tettve forrás vizszolgáltató képességéről a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A viztartók tele vannak; a tettvei forrás vizszolgáltató képessége folyó hó 27-én reggel 6150 köbméter.

— **(Ünnepélyes megnyitás.)** A most lebontás alatt álló „Nádor”-kávéház volt bérője, *Weindorfer* János átvette a Percel-u. 2. szám alatti vendéglőt (a Löwy-palotában) s azt március elsején ünnepélyesen megnyitja. *Weindorfer* János pontos kiszolgálását, finom borait, fris söröit, lekötelező, szives modorát az egész közönség jól ismeri a „Nádor”-kávéházból s így minden bizonyára tömeges pártfogásával tünteti ki az új helyiségben is, a mint azt meg is érdemli.

— **(Megbecsülhetetlen)** az a gazdag raktár, mely *Schönwald* Imre ékszerész üzletében állandóan rendelkezésre áll, különösen gazdag választék meglepő finom brillans boutonok és gyűrűkben, elegáns és művészi kivitelű arany óraláncok, a legfinomabb párizsi és svejci zsebórák, fölhívjuk e tárgyakra a nagy közönség figyelmét.

— **A Secesszió-szörözében** ma pénteken, *Rác* Gaszti zenekara zene-estélyt tart

Művészet, irodalom.

○ **Zilahi Gyula vendégszereplése.** Az aradi színház igazgatója, *Zilahi* Gyula, mint vendég lépett fel tegnap szinpadunkon az Országos Színész Egyesület nyugdíj alapjának javára. Talán rosszul kezdem, hogy az aradi színház igazgatója. *Zilahi* a színész, a művész gárda egyik kiváló tagja jött el, hogy a pécsi közönséggel megismertesse magát; bennünket felvidítson s azután egy nap mulva tovább menjen a saját komoly teendői után Aradra, melynek színházát ezután ő fogja vezetni: ő lesz igazgatója. Szerencsésnek érezzük magunkat ezzel a látogatással. Bár nem volt «Zsufolt» ház, mégis tele volt a színház *Zilahi* nevével, annak játékaival. Tóth Kálmán «*A király házassága*» című vigjátékát adták, melyben *Zilahi* kis és nagy kopjai *Kopjai* Imrét játszotta olyan rutinnal, melyet ritka színészen fedezhetünk fel. *Zilahi*nak valami kedvesség van a lényében s játékában magát viszi a szinpadra. Nincs semmi erőltetett vonás, rögtönzés, de annál több kellémség kitűnő kedély, melyvel ellenállhatatlan varázst gyakorol a közönségre. Tapssal fogadták színreléptekor s tapsolták minden jelenésében. Színészeink közül *Thury* Elemér Lajos király alakításában vált ki. *Miklósi* Ilonát, a ki hatóságosan alakította a Banillát, egy gyönyörű virágkosárral lepték meg tisztelői, *Vágó* egyetlen jelenlésében is kitűnt, melyert nyílt színen megtapsolták. *Veszpréminé* a szokott jó volt, *Pesti* és *Szilágyi* Aladár szintén sikerrel játszottak — szóval a tegnapi estnek csak örvendhetünk. (—gy.)

○ **Zilahi Gyula újabb vendégszereplése.** *Zilahi* Gyulát, ki tegnap este oly nagy sikerrel szerepelt szinpadunkon, az igazgatóságunk sikerült újabb két vendégszereplésre megnyernie. *Zilahi* Gyula hétfőn Moreto örökbecsű vigjátékában, a «*Közönyt közönynyel*» címűben *Polilla* szerepében lép fel. — Kedden pedig a «*Dolovai nábob*»-ban *Bilitzky* kadétot adja. Mindkét szerepet *Zilahi* alkotta először a budapesti «*Nemzeti Színház*»-ban s e két fellépése bizonyára a közönség legnagyobb érdeklődésére számíthat. Holnap (pénteken) a «*Közönyt közönynyel*» előadása elmarad s helyette a «*Vasgyáros*» kerül színre.

○ **Heti műsor.** Pénteken febr. 28-án «*Vasgyáros*» vigjáték. — Szombaton március hó 1-én «*Kurucfurfang*», szinmű.

Táviratok.

— **Országgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén a napirend előtt *Korody* Károly felelt *Pichler* Győzőnek, kérve, hogy talán a Kossuth párt a házban — szerinte — osztrák parlamenti viszonyokat akar teremteni?

Apponyi Albert gróf elnök e szavaiért *Korodyt* megintette.

Szell Kálmán miniszterelnök beszélt ezután. Előbb a vita szóokaival polemizált; majd statisztikai adatokkal bizonyította *Kossuth* Ferencsel szemben, hogy harminc év alatt négy milliárdot kiadtak gazdasági célokra. Nem lehet tehát állítani, hogy elhanyagolták a földmívelési érdekeket. Az általános választási jogra kijelenti, hogy nem barátja; mert a nemzetiségeket felszabadítaná, holott ő nemzeti államot akar. (Zugás a szélsőbalon és kiáltások: Az önálló vámtérület ellensége!) A nemzetiségi kérdésben kijelenti, hogy a magyar állami eszme alatt a politikailag egységes magyar nemzetet érti, melynek

minden téren meg kell tartania magyar karakterét.

Kiáltás a szélső baloldalon: A hadsereg!

Szell Kálmán: Arról is beszéltek!

Ezután folytatja, hogy az ő nemzeti politikája nem retorzió, hanem aszimiláló. De Lindner kijelentését, hogy a szupremácia nem a magyaré, elutasítja. Ez a haza évezred óta a magyaré. A szászok is a magyaroknak köszönhetik fennmaradásukat. Pavlovics kijelentését, hogy a törvény „sine nobis, de nobis” hozatott, csak az immunitás védelme alatt tehetette.

Ezután hosszasan polemizál Beöthy Ákossal. Beöthy azt mondta, hogy neki, Szellnek, nagy tragikuma van sorsában; hogy minden vállalkozása után hajótörést szenved. Türtőztesse magát Beöthy: én még nem érzem magam hajótöröttnek.

A miniszterelnök azzal fejezte be beszédét: Beöthy, ki sokáig barátja volt, igazságtalan torzrajzokkal festette meg őt. Visszaadhatná ezt, mert Beöthyt is lehetne karrikaturázni. De nem teszi s bucsút vesz tőle, mint baráttól. Ezentúl beszédjére csak utalni fog, nem pedig felelni. Ajánlja a költségvetést elfogadásra.

Apponyi Albert gróf elnök erre a költségvetési vitát bezárta.

A záróbeszéd után a költségvetést általában megszavazták.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
Segédszerkesztő
HONTHY ISTVAN.

Hirdetések

Ház-eladás.

A belvárosi király-utcában

egy 2 emeletes nagy bérház

ket utcáról bejáróval, előnyös feltételek mellett eladó.

Bővebb értesítés kapható király-utca 38. szám alatt.

TALPRA MAGYAR



Kapható minden könyvkereskedésben, vagy a pénz beküldése esetén megküldi bérmentve a Szegedi Napló kiadóhivatala.

Eladó vetőmagvak.

A baranya-szent-lőrinczi uradalomban következő vetőmagvak eladók:

Richardson Chevalier és Hanna elsőrendű sörárpa q.-ként 18 korona,

tavaszi búkköny q.-ként 18 kor.

Prof. Maerker féle burgonya q.-ként 4 korona.

Megrendelések intézendők az Uradalmi Számtartóshoz Baranya-Szentlőrincz-re.

Alkalmi áru-üzlet.

STEINER IMRE

PÉCS, Irgalmasok-utca 12. szám.

Egy finom férfi öltöny, fekete vagy színes, a legfinomabb szövetekből, mérték szerint elkészítve, a legújabb facen szerint, finom beléssel, jótállás mellett előbb 40 frt., most 17 frt 50 krajcár.

A szövet méterenkint 2 frt 50 kr.

1 finom flu-öltöny elegánsan kiállítva 1 frt 10 kr. Ugyanaz mosóban 80 krajcár.

1 pár férfi tükörbőr, cugos cipő 2 frt 50 kr.

1 pár sárga Chevro fűzős, vagy cugos cipő 3 frt 50 krajcár.

1 pár fekete lakk, kit. keztü-bőr, Chevro, bezet, oldal gombos, fűzős, vagy cugos 3 frt 50 krajcár.

1 pár női tükör vagy vise bőr, cugos vagy fűzős 2 frt 50 krajcár.

1 pár női sárga, vagy fekete, Chevro, kitt, vagy lakk, cugos, fűzős, vagy oldalt gombos 3 forint.

1 pár gyermek lakkcipő keztü-bőrrel 1 forint.

1 pár gyermek-csizma 20-tól 28-ig 1 frt 50 krajcár.

1 fehér férfi-ing előbb 2 frt 50 kr., most 1 frt 20 krajcár.

Alkalmam volt egy nagy raktárt megvenni és abba a kellemes helyzetbe jöttem, hogy mindenki a félárt megtakaríthatja.

Vidékre szövetszövetminták bérmentve.

Elegendő cipőmértékre, ha harisnyás lábbal papírra lépünk és azt körül rajzoljuk.

Lelkiismeretes kiszolgálás!

Tisztelettel

Steiner Imre,

PÉCS, Irgalmasok u. 12. sz.

KERDL LAJOS

(ezelőtt Berecz Károly)

fűszer-, bor- és csemege-kereskedése

Pécsett.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű fűszer és csemege-cikkekben a bőjti idényre u. m.:

EMENTHALI
GORGONZOLA
SZTRACHINO
ROQUEFORT
TRAPPIST A
IMPERIAL
ROMADOUR
PUSZTA DÓRY
LIPTAI
KÁRPÁTI GROJI

sajtók

ANGOLNA
SZŰZ HERING
HOLLANDI HERING
" PACOLT "
OROSZ HAL
SZARDINIA
PISZTRÁNG
THUN HAL
SZARDELLA
ASPIK HERING
SZARDELLA CSIGA
SPROTNI MARINIROZVA
FÜSTÖLT PICKLING
PRINCESS HERING

halak

Egyedül csak nálam kapható a valódi

Sziciliai cognac,

mely különösen betegeknek orvosilag van ajánlva.

Naponta friss

GRAHAM-kenyér

gyomorbaajosoknak.

Erreth-féle

asztali- és

pecsenye-borok.